

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кузьминой Светланы Валерьевны на тему «Риски нарушения ментального здоровья работников производств химических веществ. Клинико-эпидемиологические особенности ранней диагностики и профилактики», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.04 – Медицина труда

Актуальность темы диссертационного исследования С.В. Кузьминой не представляет сомнения. Исследования пограничной психопатологии, развивающейся в связи с воздействиями профессиональной среды, малочисленны, отличаются противоречивостью, отсутствуют общепринятые представления, единые концепции диагностики и психопрофилактических подходов. Состояние психического здоровья работников влияет на экономические показатели деятельности предприятий, поэтому его можно рассматривать и как важную составную часть производительной силы общества. Среди целей в области устойчивого развития, одной из задач ВОЗ определено: к 2030 году уменьшить на треть преждевременную смертность от неинфекционных заболеваний посредством профилактики и лечения, поддержания психического здоровья и благополучия.

Поставленные диссертантом цель и задачи по научному обоснованию системы превентивных мер для снижения риска формирования ментальных расстройств у работников на предприятиях наиболее высокого риска – производствах взрывчатых веществ и производствах прочих основных органических химических веществ, были полностью достигнуты в ходе проведённой работы, что следует из представленных в автореферате результатов, выводов и заключения.

В результате проведённого исследования получены убедительные данные, базирующиеся на достаточном числе наблюдений, с использованием современных клинико-психопатологических и математико-статистических методов.

Проведена научная оценка распространенности и степени значимости производственных и непроизводственных факторов риска в формировании психической дезадаптации у работников изучаемых производств, разработана математическая модель прогнозирования состояний донозологических нарушений психического здоровья у исследуемой категории лиц, позволяющая с использованием созданной номограммы осуществлять дифференцированный подход к проведению превентивных мер в области ментального здоровья работников.

Научная новизна работы является разносторонней и представлена перечнем положений, суть которых состоит в научном обосновании новой концептуальной модели системы оценки и управления рисками формирования нарушений ментального здоровья работников предприятий по производству химических веществ. Теоретическая значимость работы заключается в развитии методических основ многофакторной профилактики психических расстройств на донозологическом этапе. Выводы логически обоснованы, соответствуют поставленным целям, задачам и результатам исследования.

Диссертационное исследование С.В. Кузьминой проведено на высоком научно-методическом уровне. Результаты диссертационной работы широко представлены на научно-практических конгрессах и конференциях всероссийского и международного уровней.

По теме научного исследования опубликовано 62 печатных работы, в том числе 20 статей, 14 из них в журналах и изданиях из перечня российских рецензируемых научных журналов, рекомендуемых ВАК, 4 – в изданиях, включённых в базу данных Scopus, опубликованы 6 методических документов.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями п. 25 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», полностью отражает основное содержание диссертации, написан научным языком, содержит достаточное количество иллюстрационного материала – таблицы и рисунки.

Принципиальных замечаний нет.

Заключение

Диссертационная работа Кузьминой Светланы Валерьевны на тему «Риски нарушения ментального здоровья работников производств химических веществ. Клинико-эпидемиологические особенности ранней диагностики и профилактики», представленная к защите на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.04 – Медицина труда, судя по автореферату, является оригинальной завершённой научно-квалификационной работой.

По актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационное исследование полностью соответствует профилю Диссертационного совета Д 001.012.01 и требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01 октября 2018 г. № 1186), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора медицинских наук, а автор – Кузьмина Светлана Валерьевна заслуживает присвоения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.04 – Медицина труда.

Заведующий кафедрой психиатрии,
медицинской психологии и неврологии
ФГБОУ ВО «Чувашский государственный
университет им. И.Н. Ульянова»,
д.м.н. (14.01.06 – «Психиатрия»), профессор



А.В. Голенков



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары, пр-т Московский, д. 15
Телефон: +7 (8352) 58-30-36; E-mail: office@chuvsu.ru